

“刺杀门”真假难辨 “制裁令”引来危机

分析认为美国咄咄逼人的态势将加剧伊朗困境

□据 新华社

在本国司法部门近日指控伊朗卷入暗杀沙特阿拉伯驻美大使的阴谋后，美国总统奥巴马13日表示，他将向伊朗采取最严厉制裁，并动员国际社会进一步孤立伊朗。但伊朗方面断然否认了美国的指控。

分析人士认为，尽管美国的指控情节离奇，但在美国及其盟友的强大舆论攻势下，伊朗政府已陷入被动地步：一方面其外交处境更加恶化，另一方面其面临的国内经济和政治压力进一步加大。



奥巴马



内贾德

伊朗谴责：指控是场“无根据闹剧”

新华社德黑兰10月13日电 伊朗伊斯兰革命卫队副司令侯赛因·萨拉米13日说，美国指控伊朗参与暗杀沙特阿拉伯驻美大使是一场“毫无根据的闹剧”。

萨拉米当天在接受伊朗新闻电视台采访时，再次否认了美国对伊朗的指控。他说：“美国领导人在外交上接连遭遇挫折，为转移国际社会对资本主义制度崩溃的注意力，他们企图通过挑起荒谬、无理的争端，在穆斯林当中制造不和。”

连日来，伊朗官员纷纷发表讲话，谴责美国有关伊朗参与暗杀沙特驻美大使的指控。

伊朗外长萨利希12日在内阁会议上表示，美国炮制的反伊故事非常拙劣，伊朗与沙特有着良好的双边关系，“如果双方有分歧，那也只是在一些国际问题上存在分歧”。他说，美国试图转移公众注意力，伊朗对此作出回应的最好方式就是漠视这一指控。

美国表示：要实施“最严厉制裁”

新华社华盛顿10月13日电 美国总统奥巴马13日表示，他将向伊朗采取最严厉制裁，并动员国际社会进一步孤立伊朗，以让为其行为付出代价。

奥巴马当天在向来访的韩国总统李明博举行的联合记者招待会上说，美国有充分证据证明阴谋和伊朗有关联，而这一关联表明伊朗长期游离于国际准则之外。他警告伊朗必须停止其危险的行为，它的所作所为将产生后果。

奥巴马说，即使伊朗最高层领导人对于阴谋的细节不知情，伊朗政府内部任何参与这一阴谋的个人也应该被追究。

中国呼吁：各方通过对话解决矛盾

新华社北京10月14日电 外交部发言人刘为民14日在例行记者会上就美国宣布对伊朗实施新制裁一事，呼吁有关国家通过对话处理相关事宜，共同维护中东海湾地区的稳定。

刘为民说，我们注意到有关报道和各方反应。中方一贯主张处理国与国关系应遵守国际法和国际关系基本准则，外交人员安全应得到切实保护。

他说，希望有关国家通过对话妥善处理该问题，共同维护中东海湾地区的稳定。

“离奇”指控受到质疑

美国司法部11日宣布挫败一起企图暗杀沙特驻美大使的阴谋。伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城军”成员吴拉姆·沙库里和同时持有美国及伊朗护照的阿巴西希尔被起诉。

虽然奥巴马13日在与访美的韩国总统李明博举行的记者会上宣称，美国方面掌握了伊朗与这一阴谋有关的确凿证据，但如此

荒诞、离奇的情节还是让许多美国媒体和专家感到难以置信。

美国智库凯托学会高级研究员泰德·卡彭特对新华社说，华盛顿传出的声音一直有“信誉上的问题”，比如过去坚称伊拉克拥有大规模杀伤性武器的说法在事后就被证明是错误的。他说，“刺杀门”案件有些内容显

得“非常、非常奇怪”，这次美国面对的怀疑可能更大。

面对美国指控，伊朗反应强烈。12日，伊朗外长萨利希否认美国对伊朗的相关指控，表示伊朗与沙特有着良好的双边关系，“如果双方有分歧，那也只是在一些国际问题上存在分歧”。

恶化伊朗外交处境

分析人士认为，美国指控伊朗卷入暗杀阴谋，最直接的后果就是恶化了伊朗同沙特和其他海湾合作委员会成员国之间的关系。

那么，伊朗是否有动机参与暗杀沙特驻美大使？

伊朗和沙特阿拉伯多年来一直暗暗较劲，争夺在中东地区的影响力。今年3月中旬，沙特军警进入巴林，协助巴林当局平息反政府示威活动。巴林由占人口少数的逊尼派

掌权，此次进行抗议活动的大部分示威者是什叶派。由什叶派主导的伊朗试图支持巴林的什叶派，因此沙特派兵一事激怒了伊朗。

不过，伊朗国内舆论认为，尽管伊朗与沙特存在“过节”，但参与刺杀沙特驻美大使对伊朗并没有明显益处，反而会使伊朗树敌更多，伊朗政府不会傻到去做会导致自身陷入孤立的事。

美国公布这起“阴谋”的另一个作用就

是败坏伊朗的名声。国际分析人士指出，此事发生后，美国有更多理由要求其他国家加大对伊朗的制裁，美国孤立伊朗的努力将显得更加“名正言顺”。

此外，还有一些分析人士认为，随着利比亚战事进入尾声，美国的注意力逐渐转向政局不稳的叙利亚。而伊朗和叙利亚关系密切，美国此次对伊朗的指控，也与美国试图通过孤立伊朗来削弱叙利亚有关。

加剧伊朗国内困境

分析人士认为，不管美国的指控真实与否，只要伊朗无法证实自己没有参与此次暗杀阴谋，那么在美国及其盟友强大的舆论攻势下，伊朗势必会陷入非常被动的地步，陷入更严重的孤立，该国本已十分严峻的经济形势也可能进一步恶化。

联合国安理会去年6月决定对伊朗实行自2006年以来的第四轮制裁，伊朗经济因此受到重创。截至今年8月22日的过去一年中，伊朗通胀率高达17.3%。由于制裁导致外汇市场美元短缺，伊朗货币里亚尔对美元过去一年内贬值高达20%。

由于在人事任免及政见等方面存在分歧，伊朗宗教界、司法界及议会均对总统艾哈迈迪-内贾德领导的政府不满，多次公开批评政府。而“刺杀门”的出现，有可能会使艾哈迈迪-内贾德政府陷入更加困难的处境。

洛阳社区

我们的家园

洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

BBS.LYD.COM.CN

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐